

# 古镇传奇

编者按

地名,是认识一个地方的文化钥匙,也是写在一方土地上的史书,宣传、保护地名文化是弘扬优秀地域文化的有力举措之一。近日,宝鸡市首批地名文化遗产保护名录发布,市民政局发布了千年古县、千年古镇、千年古村落等,我市88个

地名榜上有名。其中,千年古镇有9个,分别为陈仓区虢镇、香泉镇,凤翔区彪角镇、横水镇,扶风县召公镇,陇县固关镇,麟游县九成宫镇、崔木镇、招贤镇。本期《人文宝鸡》栏目,我们探寻千年古镇的二三韵事,感受地名背后的古镇风采。

人文宝鸡

REN WEN BAO JI

宝鸡、凤翔、凤县、彪角、麟游……宝鸡这些地名中,“神兽”系列地名不少,颇有趣味。其中,千年古镇之凤翔区彪角镇的地名故事流传千载,在当地及周边地区知晓度高。

2145年前,34岁的汉武帝刘彻意气风发,来到雍郊祭时(zhì)。“时”是古代祭祀天地、帝王的地方,古人讲“国之大事,在祀与戎”。刘彻来雍地办祭祀的大事儿,意外捕获一只独角兽。它的样子像“麋”(biāo),是一种类似于獐的独角兽,刘彻认为这是祥瑞之兆,回到朝廷以后,立马改年号为“元狩”,并写了一首诗《白麟之歌》记录了这件事,“元狩”年号用了6年。汉武帝获独角兽的地方,就被叫作彪角。

与其他地名故事不同,彪角的

彪角镇

## 汉武帝在此获独角兽

本报记者 张琼

故事不仅存在于民间传说,在《史记》中也能找到影子。《史记》记载,公元前122年,汉武帝“获一角兽,若麋然”。元狩元年正是刘彻在雍获独角兽的年份,可见刘彻非常看重这只“神兽”。

市民政局党组成员、二级调研员汤庆杰介绍:“彪指‘麋’,是一种像獐的独角兽,彪角因汉武帝郊雍获独角兽‘若麋然’而得名。得名距今已有两千多年历史,符合我市首批地名文化遗产保护名录之千年古镇的审核标准。彪角之名体现中国

古代的动物文化。”

彪角古会也是当地特色文化之一,彪角自古为凤翔“四大古镇”之一,集市兴盛、商铺林立、人气旺盛。市民政局工作人员介绍:“彪角集市展示了凤翔东南商贸古镇的繁华,集市以制作蒸笼、缙(zèng)面罗、织马尾箩底、蜡烛等传统手工业制品著称。其中,炮会、春分会历史悠久,远近闻名,已列入县级非物质文化遗产。”

长安大学图书馆副研究馆员李均宏的家乡在彪角,他对彪角春分

会印象深刻,集市上有热气腾腾的吃食、花样精巧的手工作品、琳琅满目的日用品……给人一种传统集市的隆重热闹感。李均宏谈到,彪角镇过去集市很大,为农历单日集,农畜产品和手工业物资交易量大,名气响当当。如今,彪角集市依然魅力不减,十里八乡的人都喜欢到这里赶集。

“走,到彪角赶会走。”听到这呼朋唤友的招呼声,彪角人分外自豪,这旺盛的烟火气让彪角街道暖意流淌。

从陇县县城向西北出发,车行大约30分钟,便到达陕西宝鸡市陇县与甘肃天水市张家川回族自治区的交界处——陇县固关镇。固关镇境内的陇关古道,是使用时间最长的官道,经专家考证,距今已有一千多年的历史。

固关意即坚固的关隘,由于连通陕甘的区位,加之易守难攻的地形,这里自古便是抵御外敌、卫戍关中的天然屏障,历代朝廷都派重兵在此驻防。汉代,张骞出使西域,打通了丝绸之路,固关又成为东西方官员及商人往来歇息、补给的驿站。

固关镇政府驻地固关街村,所谓固关街,是一条始建于明清、长约1800米的街道。听村里老人说,以前,街上商铺鳞次栉比,有豆腐坊、榨油

固关镇

## 关陇要冲的坚固关隘

本报记者 祝嘉

坊、水磨坊等,街上各方行人熙来攘往,各地口音此起彼伏,好不热闹。

其中,门面最大生意最好,也是至今保存最完整的,是一家名为“永盛店”的车马店。关于“永盛店”的来历,当地人介绍,清朝末期,有一位原籍甘肃的朝廷官员,每次回家探亲途经固关,都会住进这家店,逐渐与店家成了好友。多年以后,这位官员告老还乡,最后一次住进店里,临行前,挥笔题下“永盛店”三个大字,店家将这三个字刻成匾额,挂在门头,以作纪念。匾额

保留至今,已有上百年历史。

从固关街村向西南走5公里,便能看到一座高大的纪念碑矗立山谷。红色碑身上刻有九个黄色大字“固关战斗烈士纪念碑”,碑座上刻着在这次战斗中牺牲的27位烈士的名字。

1949年7月,扶眉战役结束后,国民党马步芳部为了延续在西北的统治,派2个骑兵旅扼守固关,并在后方集结5个步兵师增援,企图阻击中国人民解放军西进。解放军第一野战军在王震将军的指挥下,以3个团的兵

力撕开防线,攻下固关。固关战斗历时11个小时,共歼敌3000多人,俘虏500多人,还缴获了大量武器和战马。

固关一战的胜利,标志着陇县全境全面解放,为解放军解放甘肃、宁夏、青海、新疆排除了障碍,扫清了道路。



固关古镇牌楼



九成宫景区夜景

九成宫镇

## 取名于唐离宫九成宫

本报记者 麻雪

在刚刚结束的这个暑期,被誉为“避暑胜地”的麟游县再次迎来了一个旅游高峰。麟游九成宫镇,是县城和唐代九成宫遗址,如今的九成宫景区所在地,更是暑期旅游的打卡目的地。这里文物古迹、自然景观很多,吸引八方来客,同时,更在乡村振兴、文旅融合中不断发展。

作为千年古镇,这里有著名的唐代离宫——九成宫,九成宫镇因此而得名。隋朝初年,隋文帝在这里筑造仁寿宫,从那时起,这里成为著名的隋唐两朝皇室的避暑之地。隋朝末年,仁寿宫被废弃,而这里也设立了郡县。唐太宗重修仁寿宫,改名为“九成宫”。隋唐时期,从公元617年至公元632年,这里是麟游县治所在地。在历代的沿革中,还曾称为“九成里”“兴谷里”等。

新中国成立后,这里也曾称“城关乡”“镇头乡”等。1969年,县治由老城迁至此。1984年置镇,以境内唐代九成宫更名,并沿用至今。

日前,记者在九成宫镇采访时看

到,这里作为麟游县城所在地,有着城镇的生活和交通便利,同时,又不乏清幽、娴静、文雅的山间古镇气质。青莲山在此悠然屹立,山中绿意绵绵、清凉舒爽,便利的山中旅游车道、漫步道、观景平台等随处可见;杜阳河穿城而过,沿河两岸有步行道、古色古香的小桥和亭子;西海湖碧波粼粼,拂堤杨柳,绿意盈怀;更不用说矗立在此的九成宫,蔚然古韵。

走进如今的九成宫景区,有著名的九成宫醴泉铭碑、万年宫铭碑等,被历代文史研究学者、书法家、书法爱好者所推崇。其

中,九成宫醴泉铭碑为唐代书法家欧阳询书丹,被称为“楷书之极则”。历史上这里还发生了很多有名的故事,如唐太宗发现醴泉、魏征撰文谏言、薛仁贵呼救唐高宗等。另外,近几年的多部讲述唐朝故事的影视剧中,九成宫也常常“出境”,成为关键剧情的发生地,被很多年轻观众所熟知,如去年的热播剧《风起霓裳》等。

九成宫镇不仅有九成宫,还有玉女潭、五将山、石鼓峡、凤凰山、石白山等旅游胜迹。记者还了解到,今年以来,九成宫镇以推进乡村建设为实施乡村振兴战略的重要抓手,推动乡村建设显成效,积极打造乡村建设示范村,树立起一批样板村。千年九成宫镇文韵深厚,风光优美,各项现代化的发展蓬勃向前。

虢镇历史悠久,文化积淀深厚。这里是西周时期周文王胞弟虢仲的封地——西虢国的国都,漫步在西虢文化广场,看虢仲雕塑,赏武王封侯、季子白盘等文化节点,能感受到此地与周文化的密切联系。

《陈仓文化丛书》一书中曾写道:商文丁十一年(前1102年),周人首领季历伐豳徒之戎获得胜利,去商都朝歌(今河南淇县)献捷。文丁忌周人强大,于商不利,杀害了季历。季历死后,姬昌继位,商纣王册封他为西伯,西伯即西方诸侯之长。两个弟弟是他最重要的助手,西伯遂封弟弟在虢建采邑,二弟封于西虢,称虢仲,三弟封

虢镇

## 周文王弟虢仲的封地

本报记者 罗琴

于东虢,称虢叔。据考证,西虢地址就是今虢镇。

公元前680年,秦武公攻灭虢族残余,西虢的历史从此结束,秦武公在这里设立了中国历史上第三个县治——虢县。北魏时,在虢县城设武都郡,领虢县、陈仓、平阳县。北周时,在虢县城设朔州,领虢县、平阳县。隋、唐、宋、金和元初,这里一直是虢县县城,元中期将虢县并入宝鸡县,虢县城更名为虢镇。

西虢虽然退出了历史舞台,但其辉煌的历史并没有被淹没。“虢镇”这个地名为我们诉说着有关“虢”的历史,也成为中国沿用旧名最长的地方之一。

如今,随着陈仓区及宝鸡港务区的建设,虢镇迎来了空前的发展机遇,现在虢镇城的面积是老城的10倍,城区人口达13万。除此之外,这里的民间艺术也绽放出绚烂之花。中国民间工艺美术大师李继友创作的“马勺

脸谱”,成为虢镇文化和陈仓社火的重要符号之一。陈仓剪纸艺人王卫东以宝鸡深厚的历史文化为创作灵感,作品《西府脸谱》《姜子牙的一生》等一系列长幅故事性剪纸,令人耳目一新。其他非遗如泥塑、刺绣等,也通过各类展会、研学旅行、进校园进社区等多种形式,走进千家万户,焕发勃勃生机。



西虢文化广场上的虢仲雕塑